
ключи 
к оцениванию заданий второго этапа республиканской олимпиады по учебным 
предметам «Всемирная история» и «История Беларуси» 
X класс 
Максимальное количество баллов за все задания - 136. 
I. ВЫБЕРИТЕ ПРАВИЛЬНЫЙ ВАРИАНТ ОТВЕТА 
За каждый правильный ответ - 1 балл. 
1) б - 338г. до н.э. 
2) г - шнура 
3) в - венгры 
4) в - Новгород 
5) г - 1097 г. 
6) б - Мехмеду II 
7) а - князь Михаил Олелькович 
8) 6- торговый союз городов Северной Европы 
9) а - уничтожению монгольского флота тайфуном 
10) б - Берестейской земли 
11) в - Тюдоров 
12) б - ремесленники, которые не являлись членами цехов 
13) г - покупки у Франции 
14) 6- 1899-1902 гг. 
15) г - Минск 
16) в - М. Коялович 
17) а - война подводных лодок, которую вела Германия 
18) а - передавался в собственность Франции на 15 лет 
19) г - попытку захвата власти фашистами в Мюнхене 
20) г-В. Ленин 
Максимальное количество баллов за задания - 20. 

II. ВНИМАТЕЛЬНО ПРОЧИТАЙТЕ ДОКУМЕНТ И ОТВЕТЬТЕ НА ВОПРОСЫ 
1. Присяга на Люблинском сейме (Люблинская уния). 
Магнаты, входящие в состав панов-рады, были унижены условиями 
Люблинской унии. По ее условиям, ВКЛ теряла богатые территории - 
Подляшье, Волынь, Подолье и Киевщину - которые отходили к Польше. Теперь 
у объединенной Речи Посподитой становились общими монарх, сейм и 
внешняя политика. Тем самым, магнаты утрачивали прежние позиции в 
руководстве ВКЛ. - 4 балла. 
2. Подканцлер - 2 балла. 
3. 1569 г. — 2 балла. 
4. 4. Сигизмунд IJ Август-2 балла. 
Максимальное количество баллов за задания - 10. 
111. ДОПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ «Этапы закрепощения крестьянства в 
ВКЛ». 

Наименовани
е 
документа 

Год 
принятия 
документ
а 

Изменения в положении крестьян 

Пшвилей 
Казимира 2 
балла 

1447 г. Начало юридического 
закрепощения крестьянства. 
Запрещение феодалам принимать 
беглых крестьян. 



Судебник 
Казимира 

1468 г. Введение наказания за помощь 
беглым крестьянам. 3 балла 

1 Статут 
ВКЛ 
2 балла 

1529 г. Разрешение возврата беглых 
крестьян на протяжении 10 лет, 10-
летний срок давности (крестьянин, 
который прожил больше 10 лет на 
земле шляхтича, становился его 
собственностью). 

«Устава на 
волоки» 

1557 г. 2 
балла 

Закрепление крестьян за волоками. 

II Статут ВКЛ 1566 г. Законодательно закреплен 10-
летний поиск 

беглых крестьян. 3 баллов 

III Статут ВКЛ 1588 г. Установлен 20-летний поиск беглых 
крестьян. 

Запрещение перехода «похожих» 
крестьян от 

одного феодала к другому без 
отработок и 

выплат, 3 баллов 

Максимальное количество баллов за задание - 12. (по 2 балла за правильный 
ответ). 
IV. ВЫЯСНИТЕ, КТО ИЗ ИЗВЕСТНЫХ ЛЮДЕЙ ИЗОБРАЖЕН НА ПОРТРЕТЕ 
За каждый правильный ответ - 2 балла. 

А. Александр 
Македонский 

Б. Ибн Сина 
(Авиценна) 

В. Жанна д’Арк 

Г. X. Колумб 
Д. Анна 
Ивановна Е. Вильгельм II 

Максимальное количество баллов за задание — 12. 
V. РАССТАВЬТЕ СОБЫТИЯ В ХРОНОЛОГИЧЕСКОЙ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ. 
За абсолютно правильный ответ - по 4 балла. 
1)ВБАГ 
2) ВБГА 
3) БАВГ 
4) ВБАГ 
Максимальное количество баллов за задание - 16. 
VI. ВЫПОЛИТЕ ЗАДАНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С КАРТОЙ. ВЫБЕРИТЕ 
ПРАВИЛЬНЫЙ ВАРИАНТ ОТВЕТА. 
За каждый правильный ответ - 2 балла. 

А. б) создание Советской 
республики, просуществовавшей 
133 дня 

Б. в) была зависима от В 
еликобритании 

В. б) Рапалло Г. б) получало области 
Эльзас и Лотарингию 

Максимальное количество баллов за задание - 8. 
VII. ЗАПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ, ИСПОЛЬЗУЯ ПОМЕЩЁННЫЙ НИЖЕ МАТЕРИАЛ.
 За каждый правильный ответ - 1 балл 

Страна Художники Писатели 



Великобрита
ния Т. Гейнсборо Д. Дефо 

Франция Н. Пуссен Вольтер 

Г ермания Л. Кранах 
Старший 

И.В. Гёте 

Италия П. Веронезе Д.Бокаччо 

Испания Эль-Г реко 
М. де 
Сервантес 

Россия А. Рублев Г. Державин 

Максимальное количество баллов за задание — 12. 
ЛТП. СООТНЕСИТЕ ИЗОБРАЖЕНИЯ АРХИТЕКТУРНЫХ ПАМЯТНИКОВ С ИХ 
НОМЕРОМ В СПИСКЕ 
За каждый правильный ответ - 2 балла. 
1. 7 - церковь в дер. Мурованка (Мало-Можейково); 
2. ] - церковь в Сынковичах; 
3. 5 — костел в дер. Ишкальдь; 
4. 2 - замок в Несвиже; 
5.6- замок в Мире; 
6. 4 - дворец Пусловских в Косове; 
7. 8 - Слуцкие воротд в Несвиже; 
8. 3 - ратуша в Могилёве. 
Максимальное количество баллов за задание - 16. 
IX. НАЙДИТЕ ЛИШНЕЕ. 
За каждый правильный ответ - по 1 баллу. 
3. В начале 1820-х гг. революции произошли в Испании, Aeempmt, Фршщъш и 
Королевстве Обеих Сицилии. 
2. Национально-освободительный характер имели революции в 1848-1849 гг. 
в(о) Фратрт, Германии, Венгрии, Северной Италии. 
Максимальное количество баллов за задание —4 
X. ОТВЕТЬТЕ НА ВОПРОСЫ 
1. А. Гитлера 
2. Нацистское приветствие, гитлеровское приветствие, немецкое 
приветствие, партийное приветствие (нем. Deutscher GruB, HitlergruB) в 
Третьем рейхе состояло из поднятия правой руки под углом примерно в 45 
градусов с распрямлённой ладонью (среди больших чинов — полусогнутой, 
рядовых или перед старшими по званию — полностью выпрямленной) и 
восклицания нем. Heil Hitler! — «да здравствует Гитлер!», «слава Гитлеру!» 
(обычно передаётся по-русски как Хайль Гитлер) или просто нем. Heil! При 
приветствии, обращённом к самому фюреру, он обычно в третьем лице не 
назывался, а говорилось Heil! или Heil, mein Fuhier! Являлось частью культа 
личности Гитлера. Было принято в государственных учреждениях, НСДАП, СС, 
но широко использовалось и неофициально. 
3. Происхождение связывают с римским салютом. Римский салют — жест, 
при котором правая рука протянута вперед с прямой ладонью и пальцами. В 
некоторых версиях рука поднимается вверх под углом, а в других она 
протянута параллельно земле. Одно из первых изображений подобного жеста 
имеется на колонне императора Траяна. Традиционно, поднимая руку в 
качестве приветствия воин показывал встречному, что его меч — в ножнах, 
этот жест являлся доказательством мирных намерений. В Италии принято по 
инициативе Б. Муссолини, в знак возрождения римских традиций или как 



выражение восстановления связи фашистской Италии с великим прошлым. В 
Германии приветствие эпизодически использовалось Национал- 
социалистической немецкой рабочей партией (NSDAP) с 1923' года; стало 
обязательным в рамках этого движения в 1926 году. 
За правильный ответ на 1-й вопрос -2 балла, на 2-й вопрос - 3 балла, на 3-й 
вопрос - 3 балла. 
Максимальное количество баллов за задание -8. 
f 
 


